

Előfizetési díj  
egy hónapra  
18.000 milpengő  
TELEFON: 301 sz.

# SZENTESI LAP

Keretes- és apó-  
hirdetések ársza-  
bás szerint. —  
TELEFON: 301 sz.

Megjelenik csütörtökön és  
vasárnap a reggeli órákban.

SZOCIÁLDEMOKRATA UJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Szent Imre herceg-utca 1. sz.

## Nincs rá szükség.

hogy Magyarországon veszekedjünk, egymást marjuk. Ezzel nem szolgáljuk azokat a nagy érdekeket, amelyek az előttünk álló problémák megfontolásához fűződnek. A pártok vitakozhatnak egy és más kérdések körül, leszögezhetik elvi álláspontjukat, de nem szolgálja a közbékét és a közbékén keresztül az újáépítés nagy érdekeit az, ha egyik párt beleavatkozik a másik párt belügyeibe, ha egyik párt úgynevezett „mosogatást” végez. Sokkal komolyabb időket élünk, semhogy ilyen tekintetek zavarják meg a rendkívül szükséges nyugalmat.

Hetek óta volt ideges a politikai világ Magyarországon. Válság volt. Nevezzük nevén a dolgot, mert hiszen a válság könnyű, minden párt elismerte és hosszú tanácskozások folytak, amelyre pontot az a miniszterelnöki kijelentés tett, hogy sikerült megoldani a válságot, a koalícióban egyesült pártok megegyeztek s most már nincs semmi akadály annak, hogy egyesült erővel vegyék fel az alkotó munkát. Ezt a miniszterelnöki kijelentést, amelyet megerősített minden párt, kellene, hogy magával hozza a szükséges megnyugvást és elcsönvesedést az országban mindenütt. A koalíció nagy célok érdekében alakult és egységes a pártok álláspontja, hogy koalíció nélkül kormányozni nem lehet. Minden pártnak meg kell hozni az áldozatot és minden pártnak alá kell vetnie magát a közérdek parancsának. Kétségtelen, hogy az áldozatot minden pártnak kell hozni s meg vagyunk győződve róla, hogy a szükséges áldozatot maradék nélkül meg hozta a koalíció mindegyik pártja.

Nálunk Szentésen lapok hasábjain, gyűléseken, értekezleteken, ugyyszólván még a magánbeszélgetésekben is folyt egy vitaközös, amely egészen kiélesedett. Ez a szentesi kisgazdapárt beírd, hogy ugyanondjuk házi ügye volt, amely a mi véleményünk szerint egyáltalán nem tartozott másra, csak a szentesi kisgazdapártra. Mi magunk részéről ehhez is tartottuk magunkat és semmilyen formában nem vettünk részt azokban a megbeszélésekben és vitákban, amelyek ezt tárgyalták. Szentésen Pünkösöd vasárnapján a Kisgazdapárt nagy népgyűlést tartott, amelyen két államtitkár és több politikus beszélt. Beszédük hangzottak el. Kijelentések. Birálatok. Ugy ahogyan ilyen gyűléseken szokás. Természetesen sem nem szociáldemokrata, sem nem kommunista kijelentések és megállapítások, hanem kisgazdapárti megállapítások előkelő kisgazdapárti politikusok részéről. Az elhangzott nyilatkozatok körül lehet vitaközni, lehet róluik hosszasan beszélni. A mi nézetünk azonban az, hogy erre egyáltalán semmi szükség nincs. Az elhangzott nyilatkozatokat tudomásul vettük és meggyünk tovább. Mi a magunk útján. A kisgazdapárt is megy a maga útján. Az a hitünk, hogy a többi párt is ugyanezt teszi.

Helytelennek tartanók, hogy akkor, amikor az egész országban elcsönvesültek bizonyos hullámok és bizonyos szelek, hogy akkor ebben a kérdésben Szentés megint külön ország lenne, és itt ne tudna beállani az a Treuga Dei, amelyre itt Szentésen is föitéten szükség van, ha meg akarjuk kezdeni és folytatni a komoly építő munkát. Az országépítő munkát és a városépítő mun-

kát. Mert ne felejtjük el, hogy városépítő munkánk is van és ezt elvégeznünk csak akkor sikerül, ha a politikai pártok félreteszik a gyűlölködést, a pietykalkodást, a béketlenkedés fegyvereit és higgadtan ülnek le a tárgyalások zöld asztalához, nem melengeitnek fel olyan belső dolgokat, amelyek csak egy pártot érdekelhetnek, de a többi pártokat nem. Ne vadaskodjunk és ne rágódjunk

szavakon, ne magyarazzunk betűket, ne álljunk meg azon tanakodva, hogy miért van pont ott, ahol esetleg felkiáltó jelet, vagy kérdőjelet várt az ember.

Odatérünk vissza, ahonnet elindultunk, nincs rá szükség Magyarországon, hogy veszekedjünk és egymást marjuk. Próbáljunk hallgatni a fölösleges beszéd helyett és kitartóan, komolyan és céltudatosan dolgozni.

## A magyar kormányküldöttség megérkezett Washingtonba

Washingtonból jelentik, hogy a magyar kormányküldöttség Nagy Ferenc miniszterelnök vezetésével Newyorkból jövet odaérkezett. A magyar kormányférfiakat és kíséretüket ünnepélyes fogadtatásban részesítették.

## Megkezdik a B-lista rendelet végrehajtását

Pünkösöd után 600 tisztogató bizottság kezd meg munkáját az ország közhivatalaiban. A B-listák összeállítására folyó előkészületek néhány minisztérium kivételével mindenütt befejeződtek és a miniszterelnök, az illetékes szakminiszter és a Szakszervezeti Tanács küldötteiből álló három tagú tisztogató bizottságok sorra megalakulnak, hogy a közalkalmazottak létszámát az 1938-as létszám 90 százaléka alá csökkentsék.

A közigazgatás legszélesebb területein, a megyei, városi és községi önkormányzatok, a rendőrség, a belügyi kormányzat hatáskörébe tartoz-

nak. A belügyi tárca közalkalmazottainak országos létszáma, mintegy hetvenötezer. A főváros huszonegyezer tisztviselője felett 67 bizottság dönt, közülük legalább hétézeröttszázat helyeznek B-listára. A fővárosban egyegy bizottság átlag 370, vidéken 250 közalkalmazottat bírál felül.

Az elbocsájtott köztisztviselőknek módjukban lesz szakszervezeteknél hatemes ipari átképző tanfolyamra jelentkezniük, amelynek tartama alatt az illető szakma kollektív szerződése szerint járó juttatásokban részesülnek. Így alkalmuk nyílik végre arra, hogy tevőlegesen is szolgálják a demokráciát.

## A Kisgazdapárt vasárnapi népgyűlése

A Független Kisgazdapárt szentesi szervezete pünkösöd vasárnapján nagy népgyűlést tartott Szentésen. A népgyűlés szónokai szombaton érkeztek meg Szentésre. A Kisgazdapárt bandériumos fogadtatást rendezett számukra. A népgyűlésen, amelyet a Kossuth-téren tartottak, nagy számban gyűltek össze az érdeklődők. A gyűlést Erdőháti Nagy János, a párt alelnöke nyitotta meg, aki átadta a szót Pfeiffer Zoltán államtitkárnak. Az államtitkár foglalkozott a koalí-

cióval s megállapította, hogy annak fennmaradása feltétlenül szükséges, de ez az együttműködés nem lehet az ország többségének sérelmére. Beszédének hangsulya az volt, hogy a magyar parasztság nélkül és ellen semmiféle politika nem folytatható. Az államtitkár után Benkő András és Saláta Kálmán tartottak nagy beszédet. Délben közeled volt, azután vitadélután, este pedig a színházteremben műsoros est.

## Búzakötvény

A Gazdasági Főtanács szerdai ülésén jóváhagyta a búzakötvények kibocsátásáról szóló tervezetet. A gazdák a jóvátételre beszoigáltatott és még ki nem fizetett, továbbá az aug. 1-ig beszoigáltatandó terményeik és állataik ellenében búzakötvényt kapnak. A kötvények a beszoigáltatott búza mennyiségéről, illetve az egyébrúknak 1938-as búzáarakra átszámított mennyiségéről fognak szólni.

A beszoigáltatott állatok után az 1938-as értéken felül még 30—50 százalék értékű búzakötvényt kapnak. Ennek az utóbbi intézkedésnek az az oka, hogy a búzakötvények végső beváltási határidején, 1948. december 31-én előreláthatóan magasabbak lesznek az állatarak a búzáarakhoz viszonyítva, mint 1938-ban voltak. A búzakötvények címei: 1000, 500, 100 és 50 kilóról szólnak és

évi 4 százalékos kamatoznak, ugyanakkor búzaértékben. A kötvények kibocsátója a pénzügyminisztérium. A búzakötvények kibocsátásával az a kormány célja, hogy rossz pénz helyett jó értéket adjon a gazdáknak. Gazdakörök a kötvények bevezetésének híret nagy örömmel fogadják — annál is inkább, mert a kormány kilátásba helyezte, hogy minden állami akciónál (rézgalic-, só-, benzinosztásnál) a fizetés egy része fejében a búzakötvényeket is el fogja fogadni.

A búzaátszámítási táblázat szerinti

1 kg marha . . . . .	7 kg buza
1 „ hízott liba . . . . .	12 „ „
1 „ hízott pulyka . . . . .	11 „ „
1 „ tojás . . . . .	12 „ „
1 „ hús . . . . .	15 „ „
1 „ zsír . . . . .	20 „ „
1 „ bika (élő) . . . . .	9—14 „ „
1 „ tehén . . . . .	8—10 „ „
1 „ süldő . . . . .	11 „ „
1 drb ló . . . . .	60—130 q „
1 „ kanca . . . . .	72 q „

## Bán Antal üdvözlése

Bán Antal iparügyi minisztert egyéves minisztersége alkalmából a Szociáldemokrata Párt meleg házi ünnepséggel ünnepelte a párt központi székházában. Az ünnepségen Horváth Zoltán felolvasta Szakassz Árpádnak, a Szociáldemokrata Párt főtákarának Bán Antalhoz intézett meleghangú levelét. A főtákarág nevében Jusztusz Pál nemzetgyűlési képviselő üdvözölte a jubiláló iparügyi minisztert, majd Kéthly Anna méltatta Bán Antalnak a felszabadulás előtti és a felszabadulás utáni munkáját. A szervezett munkásság nevében Kisházi Ödön, a Szakszervezeti Tanács elnöke mondott üdvözlő beszédet.

## A csehszlovák külügyi államtitkár a magyar kérdésről.

Prágai jelentés szerint Clementis külügyi államtitkár nyilatkozott a sajtó képviselői előtt. Clementis ismételtlen megmagyarázta Csehszlovákia álláspontját, amelyet szerinte nemzeti és állami érdekek irnak elő. Az adatok — mondta Clementis — amelyeket a telepítési bizottságok a magyarországi szlovákok létszámáról szerzett, igen értékesek és nagy befolyásuk lesz a Szlovákiában élő magyarok sorsára.

## A dohánytermelés problémái

A kormány szanalási tervében fontos helyet foglal el a dohányjövédék bevétele. Ennek a bevételnek a biztosítása mindenkinek egyaránt kötelessége.

Ma egész Európában dohányhiány van és a fogyasztók a miénknél még rosszabb ellátásban részesülnek. Magyarország dohányt termelő állam, békében jelentős mennyiséget exportálunk.

A dohányjövédéknek megfizetett munkával, megfelelő propagandával és a termelők részére számos kedvezmény biztosításával sikerült elérnie, hogy ez évben kb. 30.000 kat. holdat ültetnek be dohányval, amely terület termése nemcsak a belföldi dohányfogyasztás kielégítésére elegendő, hanem exportot is lehetővé tesz, amelyért nélkülözhetetlen és nálunk be nem szerzhető gyógyszert, nyersanyagokat és egyéb árukat kapunk ellenértékül.

A gazdák részéről több ízben az a kívánság nyilvánult meg, hogy mint a múlt évben, ez évben is engedélyezze a kormány a saját szükségletre szolgáló dohánytermelés. A kormány a dohányjövédék bevételeihez fűződő fontos államérdekekre tekintettel elzárkózott ennek a kívánságnak a teljesítésétől. Lehetővé tette azonban, hogy a mezőgazdálkodással hivatászerűen foglalkozók közül csaknem mindenki, tehát még a törpebirtokok is termelhessenek a kincstár számára dohányt. Megengedte ugyanis 200 négyzetözlön a dohánytermelését. Ilyen kis területen is lehet — engedély mellett — a kincstár számára termelni, de a termelés teljes egészében be kell szolgáltatni a dohányjövédéknek. Ennek ellenében a dohánytermelők kat. holdanként 4000 darab szivarkát kapnak előlegképpen, amely előleget nem kell visszafizetniük akkor, ha legfeljebb holdanként 6 q dohányt szolgáltatnak be. Ezen felül minden beállított q dohány után 2 kg, ha pedig legalább 7 q-át szállítanak be, 3 kg dohánygyártmányt (szivarka, vagy pipadohányt) kapnak a termelők ingyen.

Tehát minden dohánytermelő úgy a saját, mint a családtagjainak dohányszükségletét fölösen biztosíthatja, ha a kincstár számára termel dohányt. De a dohánytermelés jó üzlet is, mert a termelők olyan beváltási árat kapnak, amely a többi növényneél lényegesen nagyobb jövedelmezőséget biztosít.

Mindezeket figyelembe véve, tehát a kormánynak el kellett zárkóznia a saját használatra szolgáló dohánytermelés engedélyezéséről, amely egyébként is legfeljebb néhány ezer gaza dohányellátását biztosíthatná, azonban csak ösztől kezdődőleg, amikor már a dohányjövédék is abban a helyzetben lesz, hogy a fogyasztást teljes egészében ki tudja elégíteni. Nincs szükség tehát a saját célú dohánytermelésre.

Ha a kormány megengedné a saját használatra szolgáló dohánytermelést, ez azzal a veszéllyel járna, hogy azok a gazdák, akik csak azért termelnek dohányt, hogy saját szükségletüket biztosítsák, nem fogják a kincstár számára termelni. Ebben az esetben a városi dolgozók millióinak dohányszükséglete kielégítetlenül maradna és az állam is elesne attól a jövedelemtől, amely a pénzünk stabilizálásának egyik legfontosabb pillére.

## Kik kaphatnak élelmiszerjegyet?

Az augusztus 1-én kezdődő stabilizációs folyamat központjában a kötött gazdálkodási rendszer bevezetése áll. A felszabadulás utáni időszak teljesen alkalmatlan volt a széleskörű jegyrendszer bevezetésére. A kormány éppen azért választotta augusztus 1-ét a stabilizálási időpont kezdetéül, mert akkor kezdődik az új gazdasági év, amelynek elején megfelelő készletek állanak rendelkezésre.

A kötött gazdálkodás bevezetésének előkészítése folyamataiban van és a jegyrendszer bevezetésének végleges időpontja augusztus 1, vagyis a forint megjelenése a pénzárcban. A jegyrendszer minden fontosabb élel-

miszerre kiterjed, de nem mindenki kap ilyen élelmiszerjegyet.

**A kötött gazdálkodás keretében élelmiszerjeggyel csak a dolgozókat látják el. A dolgozók fogalmi körébe tartoznak: 1. a fizikai munkások, 2. a magánalkalmazottak, 3. a köztisztviselők.**

Mind a három kategóriában szigorú igazolás előzi meg az élelmiszerjegyek engedélyezését.

A ruházatkódásra szóló kötött gazdálkodás, vagyis az ugynevezett pontrendszer, október 1-én lép életbe.

## A szövetkezeti mozgalom öröndetes erősödése városunkban

**Rövidesen megalakul a „Szentesi Általános Fogyasztási, Beszerző, Termelő és Értékesítő Szövetkezet”**

A ma gazdasági rendszere a szövetkezeten épül fel s a kormányzat által megvalósítani kívánt kötött gazdálkodás mellett a közéletnek egyik legjelentősebb tényezőjévé fog emelkedni a szövetkezeti mozgalom.

Mint minden gazdasági tömörülésnél, melyet kísérletek hoznak létre, így a szövetkezetben sem kizárólag üzleti jellegű, vagy szociálpolitikai tevékenységről van szó. Mar maga az önszervező gondolat is tüd-megy a szociálpolitikai célkitűzések határára, mert hiszen szociálpolitikát rendszeren valamely közület csinál a közület bizonyos gazdaságiilag vagy más szempontból gyengébb egyedei számára. A szövetkezetben maguk a rászorulókat határozzák meg a segítséghez szükséges eszközöket és azt maguk is hajtják végre. Tehát a szövetkezet a gyakorlatban ott kezdődik, hogy a tag beleszól az ügyintézésbe és sorának irányításába.

A jó szövetkezet nemcsak gazdasági érdekképviselet, hanem világnézeti szempontokat is képvisel. Az igazi szövetkezetnél végeredményben minden tagnak részt kell vennie a

közös munkában, mert különben a szövetkezet nem boldogul. Közös munkán érhető esetleg csak az a tény is, hogy a szövetkezetben vásárolnak a tagok. A szövetkezet személy- és nem tőkegyesülés, noha a kialakításához tőke is kell. Magyarországon nagyon sok a kifejezetten profit gazdálkodást folytató álszövetkezet. A magyar szövetkezeti mozgalmat meg kell tisztítani az álszövetkezetektől.

Ezek a szempontok vezettek az alapítókot a Szentesi Általános Fogyasztási, Beszerző, Termelő és Értékesítő szövetkezet létrehozásánál, mely a munkásoknak és a közalkalmazottaknak fogyasztási, a kisiparosoknak beszerző, termelő és értékesítő, a gazdáknak értékesítő és fogyasztási szövetkezetre kíván lenni, minden üzletléllyel kíván foglalkozni és a közös munka, közös fogyasztás, közös haszon elve alapján áll. Bármely párt tagja jegyezhet egy mázsa búza értékben megállapított üzlettrészt az alapítókotnál, pártunk székházában és lapunk kiadói hivatalában kitett íven.

## A kolozsvári magyarellenes vérengzések

Erdélyből az utóbbi huszonnégy órában nyugtalanító hírek érkeznek. A háttérben működő vasgárdisták és a román történelmi pártok Braianu és Maniu fasisztái által szított tömeghangulat — mint ismeretes — sajnálatos összefüggésben robbant ki Kolozsvárról. A súlyos zavargásoknak itt magyar hatálos aidozata is van. A román főiskolások demokráta arcvonala a kolozsvári véres összetűzésekkel kapcsolatban felhívást bocsátott ki. A felhívás hangsúlyozza, hogy a román és magyar egyetemi hallgatók között történt összetűzést fasiszta főiskolások elemelt tervszerűen idézték elő. A faji gyűlölködés jelszavait hangoztató és nemzeti ellentéteket szító fasiszta

főiskolások pogromja a bukaresti fasiszta főiskolások körében is visszhangra talált. A román fővárosban a Maniu-féle Nemzeti Párt és a Braianu szahadelvű pártjához tartozó egyetemi hallgatók tüntettek a magyarok és zsidók ellen. A felhívás rámutat arra, hogy ezek az összetűzések lerombolják a román demokrácia nemesen felépített tekintélyét. Kétségtelen, — hangoztatja a román főiskolások demokráta arcvonalának kiáltványa, — hogy ezek az események, különösen most, a békekötés előtt, súlyosan veszélyeztetik az ország érdekeit. A demokráta arcvonal józanságot, higgadságot és őszinte megkülönböztetést követel minden főiskolástól.

## Ime, a háború!

Igy volt!

**Emberáldozat:** Elcselt 14,500,000, légitámadások következtében elpusztult 2,860,000, meggyilkoltak száma 5,500,000, koncentrációs táborokban „megsemmisítettek” száma 11,000,000  
**Emberi tragédiák:** nyomorékká lett 29,650,000, hajléktalanná vált 21,240

ezer, hazátlaná lett 15,000,000 ember.

**Háborús károk:** Egyedül Szovjet-Oroszországban 135 milliárd dollár.

**Háborús kiadások:** Egyedül az Egyesült Államokban 336 milliárd dollár. Összesen: 471 milliárd dollár. Ez csak egy töredéke a második

világháború okozta károknak és kiadásoknak!

És ki számíthatja meg azokat a könnyeket, melyeket ez alatt a háboru alatt és utána elsírtak?

Ki gyógyíthatja be a háboru útötte sebeket?

Igy kell lennie!

471 milliárd dollár!

Mit építhettek volna ezzel az összeggel a szocialisták?

25.000 kertvárost, egyenként 1000 családi házzal, 300.000 gyermekotthon, 200.000 iskolát, 10.000 nyilvános könyvtárat, 20.000 szanatóriumot, 300.000 sportpályát, 500 egyetemet, 500 színházat, 20.000.000 tanult, 20.000.000 mezőgazdasági gépet és 100.000.000 tenyészállatot.

Ki mérheti fel a boldogságot, amely ezekből a befektetésekből származna? Ki becsülheti fel a szépséget, amely ebből kivirágozna?

## Felhívás párttagjainkhoz

A Szociáldemokrata Párt Központi Titkársága felhívja mindazokat a szociáldemokratákat, akik a 600/1945. F. M. sz. rendelet alapján végrehajtott földreformnál hátrányt szenvedtek, vagy jogos igényeiket nem vették figyelembe, a most folyó telepítési akció során méltánytalan elbánásban részesültek, panaszukat a legrövidebb időn belül részletes leirással (indokolással) juttassák el hozzánk, a levelekben foglalt lényállásokat a helybeli pártszervezet vezetője aláírásával és pecséttel erősítse meg, mert csak az ilyen panaszokat vehetjük figyelembe.

A leveleket a párt Agrárpolitikai Osztálya címére (Budapest, VIII. Rakóczi-ut 43. II. emelet 210) küldjék.

## Párizsban nincs megegyezés

A négy nagyhatalom külügyminisztereinek helyettesei legutóbbi értekezletükön a francia-olasz határ és az olasz gyarmatok kérdésénél vitáztak meg. De egyik kérdésben sem jutottak megállapodásra. Következő összejövetelükön az Ausztriának Olaszországgal szemben támasztott területi követeléseit tárgyalják. A hivatalos osztrák, illetőleg olasz követeléseken túlmenően a miniszterhelyettesek előtt van két olasz emiélírat is, amelyek egyike a Brixen melletti vizierőtelepre vonatkozik, tekintettel arra, hogy ez vitás területen fekszik, a másik pedig a nyelvi biztosítékokról, amelyeket Olaszország Dél-Tirolban lakó németnyelvű lakosságnak ígért meg.

## Csapidékjelentés

Szentesen 5 mm, papgati órház 2-3, Jaksor 1-2, Tűzkövesnél 1-1, Zaiótán 1, szivagyai órháznál 1-8, kucori órháznál 3-5, súlymósti órháznál 2-2, Zaiótán 4-2, Kurcatorok 3-5, elegeri órháznál 15-5, fertőcsatornai órház 6-5, tőkei órháznál 3-2.

## Uj postai díjszabás

Június 11-től a posta, táviró, távbeszélő és rádiódíjak a jelenlegi díjak kétszeresére emelkedtek. Az új díjszabás szerint a 20 grammos levél díja helyben 2400, vidékre 4000, külföldre 16.000 milpengő. Levelezőlap díja helyben 1600, vidékre 2400, külföldre 10.000 milpengő. A nyomtatvány 20 grammig 800, a csomagdíj 5 kg-ig 12.000, 10 kg-ig 16.000 milpengő. A közönséges távirat szódíja 2000, a helyi beszélgetés díja 2400, a távolsági beszélgetés díja 3 percnként a díjfelettel 12 ezertől 60 ezer milpengőig. A rádió előfizetési díja 40.000 milpengő.

Vizálásijelentés: Tisza 9-én 82, 10-én 80, 11-én 52, 12-én 44. — Kurca 9-én 263, 10-én 266, 11-én 270, 12-én 280. — Körös 9-én 305, 10-én 370, 11-én 399, 12-én 414.

Hőmérősköt: 9-én 19, 10-én 17, 11-én 16, 12-én 19 fok.

Ügyeletes gyógyszerárak: Június 8-14-ig az Ady Endre u. „Magyar Király” (Havas) és a Teleki uccai „Szentháromság” (Cselkóné) tart ügyeletes szolgálatot.

1 adópengő = 2.400.000 pengővel.

## Barátság

Itt állunk a szoba sarkában és beszélgetünk. A hangulat jó és feszelen. Minden szóba kerül, ami csak érdekelheti az embert. Még rossz nyelvűsködni is ráérünk. Megtárgyaljuk egymáshoz férfit, és egymáshoz asszonyt, meg leány dolgát. Egyik fiatal úrról megállapítjuk, hogy elmehetne barikának, csak a csengevény hiányzik a nyakából. Az egyik asszonyról megállapítjuk, hogy nagyon piros az ajaka és nagyon édes a tekintete és mézes a beszéde. Az egyik leányka azért szúr a szemünkbe, mert istennőnek képzelet magat, s csak azért lép a földre, mert kénytelen vele. Léptei azonban olyan lengők, mint az esőt hozó délnyugati szél. Ez a társaságról szól. Következett a politika. Együnk sem volt ott a vasárnapi népgyűlésen, de mind a ketten arról beszéltünk. Halomlás után. Nekem kedvezőtlen értékelésem voltak, partneremnek még kedvezőtlenebbek. Véleményeket, vagy értékeléseket kérésre is megállapítottuk, hogy ez a vasárnapi politikai társaság nem egészen sikerült. Sok volt a lé, a fojtadék, a szó, előlben kevés volt a megfogható, a hus, akarom mondani a lényeg. Dehát nagyon sokszor így szokott lenni, amikor népgyűlést rendeznek, s azon politikuskok beszélnek minden különösebb cél nélkül, merthát népgyűlésen beszélni kell... Elhatároztuk a politikát. Kezdődött a piac. Megállapítottuk, hogy egy tojás 5000 milpengő, azaz öt ezer milpengő. Vagy divatosan 5 mész. Ez is valami rákerült a sor a forintra, leendő télikabátunkra, cipőnkre, sőt a zoknira, vagy harisnyára is. Ugy gondoltuk, hogy jön a forint és olcsó lesz minden, mert drága lesz a forint. És mikor ez is elintéztük, úgy éreztük magunkat, hogy nagyszerű közgazdászok voltunk, kitűnő politikusok és helyesen ítéltük meg a társadalmi dolgokat. Nagyon hallgattunk. Egymásra néztünk és megállapítottuk, hogy nagyszerűen töltöttük el az időt. Hiába, a jóbarátság ér a legtöbbet... Barátság! (S—ó.)

— Mónus Illés emlékezete. A Közmunka Tanács értesítette a fővárost, hogy a Mónus Illés-rakparton, a nagy szocialista vértanú halálának színhelyén márványtáblát kíván felállítani Mónus Illés elvtárs emlékére.

— Újabb béremelés. A Gazdasági Főtanács a kollektív szerződés hatálya alá tartozó munkavállalóknál 300 százalékos, a tanoncoknál 350 százalékos fizetésemelési engedélyezett június 9-étől. A kalória Budapestén 12 millió pengő. Szentesen 10.800 ezer pengő. A közalkalmazottak június 14-étől 400 százalékos béremelésben részesülnek.

— A szentesi Kereskedők Egylete nagymérvű gyűjtésbe kezdett, hogy természetbeni adományaival a gyermekkorház részére szükséges szinte beszerezhetetlen felszerelési tárgyakat előteremtse. Ezzel a munkájával a kórház megindításához az utolsó akadályokat gördíti el.

## A Szociáldemokrata Párt értelmiségi kongresszusa Hódmezővásárhelyen

Köztudomású, hogy az értelmiség 90 %-a felismerően a Szociáldemokrata Párt történelmi hivatását, ebben a pártban helyezkedett el és fejteti ki munkásságát.

Ez a munkásság fontos határkövéhez ért el pünkösd vasárnapján, amikor 9 délmagyarországi város szociáldemokrata értelmiségi első kongresszusát tartotta Hódmezővásárhelyen a városháza közgyűlési termében.

A Szociáldemokrata Párt délmagyarországi szervezeteiben tömörült több, mint 10.000 értelmiségi munkás képviselőjében, mintegy 100 küldött vett részt ezen a mint külsőségeiben, mint az elhangzottakban ünnepi kongresszuson.

A kongresszust Posztós Sándor, a hódmezővásárhelyi pártszervezet elnöke, nyitotta meg, és mint a szociáldemokrácia egyik legöregebb harcosa rövid visszapiantást vette a mozgalom történetére, néhány keserűen szóval üdvözölte a megjelent küldötteket.

Ezután a hódmezővásárhelyi párt-szervezet értelmiségi tagozatának elnöke dr. Korösi Ferenc OTI főorvos mondta el ünnepi beszédét. Magas színvonalú beszédében többek közt kifejtette, hogy a fizikai munkások mellett az értelmiségek is részt kívánunk vállalni abban a munkában, amely ezt az országot mint a dolgozók országát akarja felépíteni. Ebben a munkában az értelmiség minden tudását az újjáépítés rendelkezésére bocsátja, azon az elvi állásponton állva, hogy az újjáépítés csak a fizikai munkásokkal váltva, a teljes érdekösség jegyében, azonos osztályalapon, azonos célkitűzésekkel sikerülhet.

Az értelmiség elől a pillanattól kezdve örök időnkig a fizikai munkásság mellett áll.

(A jelenlévők szünni nem akaró éjjelezése mellett dr. Korösi elnök az értelmiségiek nevében kezét nyújt a fizikai munkásságot képviselő Takács Ferenc földművelésügyi államtitkárnak, aki szimbolikusan a munkásság felé nyújtott kezét meleg szorilással fogadja.)

E bensőséges jelenet után Dr. Korösi a kongresszus munkájához sikert kívánva, befejezi beszédét.

Utána Dr. Takács Ferenc államtitkár a fizikai munkásság nevében üdvözli a pártához csatlakozó értelmiséget. A Szociáldemokrata Párt

mindig tárt ajtókkal várta az értelmiséget; meg van róla győződve, hogy az értelmiség fokozottabb bekapcsolódása a párt munkájába az egész ország érdekeit fogja szolgálni.

Ezután Dr. Antalfy György Szeged város helyettes polgármestere tartotta meg előadását. Fordulatos nagyhatású előadásban éles szocialista kritikával boncolgatta az értelmiség multbeli szerepét és dialektikusan világított rá azokra a körülményekre, amelyek az értelmiséget a szocializmus eszméjétől visszariasztották és a szocialista munkában való részvételtől távol tartották.

Végül Presszer István budapesti országos értelmiségi titkár rövid beszédében ismertette az értelmiség feladatait a szocialista mozgalomban.

Magas színvonalú hozzászólások után a kongresszus délelőtti munkája 1/2 2 órakor véget ért.

Délután 4 órakor a kongresszus most már gyakorlati vonatkozásban folytatta munkáját.

A kongresszus több fontos határozatot hozott, többek közt Szeged székhellyel megalakította a Szociáldemokrata Párt értelmiségi tagozatának délmagyarországi munkaközösséget.

Magas színvonalú vita után a kongresszus 7 óra után befejezte munkáját.

A Szociáldemokrata Párt a kiküldötték tiszteletére a Fekete Sas nagytermében este 8 órakor neves budapesti művészek közreműködésével műsoros estet rendezett, amelyen Takács Ferenc államtitkár nagyhatású beszédet mondott.

Az ünnepély dr. Zentai János gimnáziumi tanár zárószóival a késő esti órákban ért véget.

Az a tény, hogy az értelmiség felismerte osztályhelyzetét és csatlakozott pártunkhoz, pártunk erejét nagy mértékben növeli és így még fokozottabb erővel jár hozzá történelmi feladatának elvégzéséhez.

Tanítani, öntudatra nevelni: ebben pártunk mindig az élen haladt és most, hogy az értelmiség statikus állapotából kizökkentve, fokozottabbn mértékben bekapcsolódik a munkába, ez a munka újabb százazreket és százazreket fog kiterhelhetetlen logikával rádobbenteni arra, hogy csak egy úton haladhát és ez az út a szociáldemokrácia útja a szocialista társadalom felé.

## Ország - Világ

Norvégia is megszálló csapatokat küld Németországba.

Hétszáz ezer schillinget raboltak el az egyik bécsi postahivatalból.

Mexikó és Prága között megdézsmáltak egy Magyarországnak szóló segélyszállítmányt.

Magyar csempészársaságot lepleztett le a bécsi gazdasági rendőrség.

Hét francia Gestapo-ügynököt ítélték halálra.

Rabszolgának adott el magyar honvédeket egy nyilas főhadnagy.

Királypárti zavargások voltak Olaszországban.

Magyarország is részt vesz a new-yorki nemzetközi egészségügyi értekezleten.

Magyarország is felveszi a kereskedelmi kapcsolatokat Brazíliával.

A rendőrség a liget és a strand-fürdő biztosítására őrszemet állított fel.

A városi rendőrkapitányság arról értesít bennünket, hogy a közelmúltban foganatosított razziaik eredményeképpen városunk közbiztonsága megszilárdult. Van az elmúlt héten a lopások, valamint egyéb kihágások száma örvendetesen megcsappant.

## Szegvári levél

Levelet kaptunk szegvári elvtársainktól, amelyben közlik velünk, hogy a Kommunista Párt Szegváron pünkösd vasárnapján nagygyűlést tartott, amelynek vezérszónoka Erdei Mihály nemzetgyűlési képviselő volt. A levélben elvtársaink közlik velünk, hogy „Erdei elvtárs annak dacára, hogy pártunk központi vezetősége és a szentesi végrehajtó bizottság is félreérthetetlenül nyílt őszinteséggel adta tudomásul, hogy nem fuzionálunk, a szegvári gyűlésen mégis úgy beszélt, hogy a fuzió pár napon belül megtörténik. Nem tudjuk, milyen célt akar vele elérni, hogy ismét a fuzió kérdését fölvegye, amely nem használ egyik pártnak sem, de nem használ a demokráciának sem.”

## PÁRTHÍREK

F. hó 13-án, csütörtökön este fél 8 órakor a postás üzemi párt-szervezet a pártszékházban (Petőfi-u. 14) oktatási partestet tart. A tagok pontos megjelenését kérjük Titkárság.

A Szociáldemokrata Párt nagyhegyi párt-szervezete f. hó 16-án, vasárnap délután 3 órakor a nagy nyomási Pili-csárdánál (Kunszentmártoni-út) értekezletet tart. A tagok pontos megjelenését kéri a Vezetőség.

A Kunfi Garda vezetősége felhívja tagjait, hogy f. hó 15-én este 7 órakor a Pártszékházban értekezletet tart. A tagok pontos megjelenését kéri a Vezetőség.

A Szociáldemokrata Párt szegvári szervezete f. hó 16-án vasárnap d. u. 4 órakor a piactéren Erdei István nemzetgyűlési képviselő népgyűlés keretében képviselői beszámolót tart. Kérjük az elvtársakat, hogy minden előkészületet tegyenek meg a népgyűlés sikere érdekében. Végrehajtó Bizottság.

**BARÁTSÁG MOZGÓ** Ma utoljára!  
Telefonszám: 149.

**Szováthy Éva** nagyszabású magyar filmalkotás **Szentesen először!**

Szombattól **Roberta** Zenés revü-film. **Hiradó.**  
egy nagy film **Jegyeket tojásban is meg lehet váltani!**

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8 órakor vasárnap 4 és 8 órakor

## Rendőrségi hírek

Több oldalról támadták a rendőrséget amiatt, hogy állítólag erkölcsi bizonyítványt adott ki egy olyan személynek, aki ellen bűnvádi eljárás volt folyamatban. Illetékes helyről nyert értesülésünk alapján közöljük, hogy a rendőrség a kérdéses erkölcsi bizonyítványt nem adta ki.

A városi rendőrkapitánysághoz több bejelentés érkezett, hogy felelőtlen elemek a járdán kerékpároznak, fákát rongálnak és minden fel-

szólítás ellenére jóságokat legeltetnek az utcákon. A rendőrség erélyes nyomozást indított, amelynek eredményeképpen több kártevőt sikerült ártalmatlanná tenni.

Dóczi István kistőkei fődjéről ismeretlen tettesek négy mázsa gypszénát elloptak.

Lengyel Antalné feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik f. hó 6-án Nagyhegy 386/b alatti lakásáról elloptak egy arany karikagyűrűt. A nyomozás mindkét esetben erélyesen folyik.

## Munkaigazolvánnyal látják el a dolgozókat

— Új örlési díjak. A közellátástügyi miniszter újból szabályozta a hántolási, örlési, valamint a malomi termékek árát: a borsó-, árpa-, köles-, takarmányliszt ára q-ként 5.400 milpengő, bab, korpa és a szójalkorpa 5.000 milpengő.

— **Felhívás!** Felhívom a szegedi 5. honv. ker. pság. nyilvántartásában szereplő és bármely oknál fogva jelenleg szolgálatot nem teljesítő valamennyi hivatásos állománybeli tisztet és tiszthelyetteset, tekintet nélkül arra, hogy az ország határát annak idején elhagyták, vagy nem, az 5.000/1946. M. E. számú kormányrendelet alapján kérdőívek kitöltése végett haladéktalanul, de legkésőbb 1946. évi június hó 27-ig saját érdekükben az 53. honv. kieg. pságnál (Kiss Bálint u. 9) jelentkezzenek.

— **Felhívjuk** a kereskedőket, valamint a kereskedelmi alkalmazottakat, hogy 15-én délután 3 órakor az ipartestület nagytérben tartandó közös értekezletünkön teljes számban megjelenni sziveskedjenek. A tárgy fontosságára való tekintettel okvetlenül megjelenést kérünk. Vez.

— **Felhívás.** Felhívom a Földigénylő Bizottság tagjainak figyelmét, hogy vasárnap délelőtt 9 órakor bizottsági ülésre feltétlenül jelenjenek meg. Elnök.

### A Regőczi csárdában

minden szombat és vasárnap este tánc! 15—16-án este a legújabb filmklágereket játssza

**Baktai Jancsi és zenekara.**  
Állandóan frissen csapolt sör!

### Hirdetmény.

Felhívjuk az érdekeltek figyelmét arra, hogy azok az adóalanyok, akiknek adókötelezettsége f. évi január hó 1. napja után kezdődött, üzletműködésük megkezdésétől számított 15 napon belül, de legkésőbb f. évi június hó 15. napjáig egész vagyonukról és tartozásukról az idevonatkozó rendelet értelmében adópengőben értékelt leltárt kötelesek az állami adóhivatalhoz benyújtani, feltéve hogy vagyonuk tiszta értéke a 30 millió adópengőt meghaladja.

Amennyiben a tiszta vagyonérték a jelzett összeget nem érné el, nemleges bejelentését is köteles az adózó az állami adóhivatalhoz beadni.

448-13 Városi adóhivatal.

### SzIM hírek

Vasárnap megismételjük jól sikerült tiszai kirándulásunkat. Gyülekezés vasárnap reggel 7 órakor a SzIM otthonban. (Bocskai-u.)

Elsőrendű savanyításra alkalmas ecet, valódi szalici, pergament és celofán, méz kapható

**Böszörményinél**  
a Felsőpárton (Dózsa-u.)

### Iparos hírek

A cipész szakosztály ma délután 4 órakor kereseti adó és egyéb fontos ügyben értekezletet tart. Minden ag megjelenését kérjük. Elnökség.

F. évi május hó 28-án a rendőrség vezetői pártközi értekezletet tartottak a városi közgyűlési termében, amelyen a pártok vezetőin kívül a szakszervezetek vezetői, az Ipartestület, Kereskedők Egylete, Paraszt-szövetség, valamint a helyi közigazgatási hatóságok vezetői vettek részt. A vármegyei főkapitányság vezetője, valamint a városi kapitányság vezetője ismertették a város közbiztonsági helyzetét és kérték a megjelent pártok és közigazgatási hatóságok vezetőit, hogy a rendőrség munkájának megkönnyítése érdekében legyenek segítségére anélkül azonban, hogy ez a segítség a rendőrség munkájába közvetlen beleavatkozás lenne. A pártközi értekezleten jelenlévők elhatározták, hogy Szentes városában a munkakerülőket, csavargókat és mindazokat, akik foglalkozást és megélhetést igazolni nem tudnak, munkára kényszerítik, mert lehetetlen helyzet az, hogy amíg a becsületes dolgozók az ország újjáépítésében teljes egészében kiveszik a részüket, addig egyesek a jelenlegi, sok szempontból konjunktúrális helyzetet kihasználva, magukat kivonják a munka alól s egy könnyebb megélhetési forrást, a feketézést és a bűnözést keressenek és találnak. A demokrácia nem tűri a konjunktúra lovagjait, és minden módot megkeres és megtalál arra, hogy ezt a kelemet-

len foltot Szentes városából eltüntesse. Ezért elhatározták ezen az értekezleten, hogy Szentes városában mindenkit, aki dolgozik, munkaigazolvánnyal látják el. Ez két szempontból szükséges, mert amennyiben a dolgozók munkaigazolvánnyal lesznek ellátva, nem lesznek kitéve razziaik esetén a rendőrség részéről történő felesleges zaklatásnak, míg másfelől a munkaigazolvánnyal nem rendelkezőkkel szemben a rendőrség megfelelő kivizsgálás után az idevonatkozó rendeletek értelmében fog eljárni. A pártközi értekezlet egy szűkebb körű bizottságot bízott meg a munkaigazolvány kiállítására, valamint a kiállító szervek kijelölése tárgyában. A bizottság a munkaigazolvány kiállításához szükséges intézkedéseket megtette s elhatározta, hogy június 20-ig minden egyes dolgozót munkaigazolvánnyal lát el. A munkaigazolvány egyöntetűségére vonatkozólag a mintát minden egyes párt, valamint szakszervezet, ipartestület, kereskedő testület, termelési bizottság, Paraszt-szövetség, valamint közigazgatási hatóságok megkapták, akik jogosultak a munkaigazolvány kiállítására és hivatalos igazolására. Az igazolvány-úrlapok a fentemlítt érdeképviseleti szerveknél önköltségi áron szerzethetők be. A fenti igazolványokat június hó 20-ig mindenki saját érdekében szerezzé be.

### Hirdetmény.

Felhívom azokat a gazdálkodókat, akik az 1945/46 gazdasági évre kirott kukorica beszolgáltatási kötelezettségüknek eleget tettek, hogy a beszolgáltatást igazoló vételjegyet, vagy a beszolgáltatási ellenőrző lapot a közellátási hivatalhoz 3 napon belül mutassák be.

A kukoricabeszolgáltatást nem teljesítőket a Közellátástügyi Miniszter Úr 10 550/1945. K. M. számú rendelet alapján kártérítés fizetésére köteleznem és pedig minden be nem szolgáltatott mázsa kukorica után egy millió adópengő megfizetésére. Ugyanakkor feljelentést kell tennem kihágás miatt a beszolgáltatást elmulasztó gazdálkodó ellen a városi rendőrkapitánysághoz. Amennyiben a gazdálkodó 15 napon belül beszolgáltatja a hátralékos kukoricamennyiséget, a kártérítés összege törölve lesz.

Felhívok továbbá, a fenti rendelet alapján, minden olyan természetes és jogi személyt, akinek birtokában 10 métermázsát elérő, vagy meghaladó mennyiségű nem saját termesztésű kukorica van, hogy 3 napon belül a birtokában lévő egész kukorica mennyiségét jelentse be a közellátási hivatalhoz. Nem esnek bejelentés alá a kukoricavásárlással megbízott kereskedőknek a Terményhivatal által nyilvántartott készletei, továbbá azok a kukoricamennyiségek, amelyet a hatóság utalt ki. A bejelentés elmulasztása súlyos büntetést von maga után.

449-13. Polgármester.

„Barátság” mozihoz 14—16 éves kisleány takarításhoz felvételt. Jelentkezni lehet a pártszervezetnél. (Petőfi-u. 14. sz.)

### Hirdetmény.

Felhívom mindazokat akik a gazdálajstrom összeállításához, esetleg saját hibájukon kívül téves adatokat vallottak be, hogy azok helyesbítése végett f. hó 19-ig feltétlenül jelentkezzenek a városháza 16—17 számú szobájában. Ugyancsak jelentkezzenek azok is, akiknek valamilyen oknál fogva nyilvántartó lap nem állított ki.

Figyelmeztetem a gazdálkodókat arra, hogy cséplést csak az végzet, aki beszolgáltatási lappal rendelkezik. Beszolgáltatási lapot viszont csak az kaphat, aki a gazdálajstromba valóságnak megfelelő adatokkal tel van véve.

Az adatszolgáltatás elmulasztása egyébként is súlyos büntetést von maga után. Polgármester.

### Hirdetmény

Közhírré teszem, hogy az UNRRA (Egyesült Nemzetek Segítő és Újjáépítő Szervezete) halokonzerv segélyből Szentes részére 245 doboz utaltatott ki a közellátásilag ellátatlan, tehát hatóság elvételre részesülő, terhessé és szoptató anyák részére.

Felhívom mindazokat, akik a fenti feltételeknek megfelelnek és a halokonzerv juttatására igényt tartanak, hogy igénylésüket a városi közellátási hivatalba haladéktalanul adják be.

A kb. 40 dkg-os doboz halokonzerv ára 16.000 adópengő, amely összegnek befizetéséről később fogok intézkedni. Azok az igény jogosultak akik a fenti feltételeknek egyébként megfelelnek, de az anyagi helyzetük nem engedi meg a halokonzerv kiváltását, igénylésüket azok is adják be. Polgármester.

## SPORT

Mindkét napon győzött a BMSE csapata.

A Gamma utóda, a nagyszerű fiatalokkal teletöltött Budai MSE csapatának pünkösdi vendégjátékát igen nagy érdeklődés kísérte a nagy meleg dacára. A budai csapat erre rá is szolgált, mert igen szép játékot mutatott és mindkét napon győzött.

Első napon a MaDisz ellen szép és változatos játékban 6:5 arányban győztek. A második napon a MAV csapata állott ki. A vasutas csapat azonban igen gyenge napot fogott ki és a mérkőzés utolsó negyedórájában két gólt szedett be.

Szentesi Sakk-kör — Beszkárt 10:8.

Az ünnep első napján megtartott első forduló eredménye 5:5 arányú eldöntetlen volt. A visszavágó mérkőzésen a szentesiek csapata 5:3 arányban legyőzte a Beszkárt sakkzót. A helybeli csapat tagjai: Pili, Fekete, Kőrögyi, Gallasz I., Locskai, Rostás, Szegedi, Szántai, Klein és Bugyi voltak.

A Magyar Dolgozók Országos Sakkszövetsége a munkás sakk-kultúra előmozdítása körüli kifejtett érdemeikért Vajda Imre polgármestert díszelnökké, dr. Solti László főjegyzőt társeelnökké választotta meg.

### Hirdetmény

Felhívom mindazokat az iparosokat és kereskedőket, akiknek iparigazolványuk a kereskedelem és közlekedéstudományi miniszter újköréhez tartozik, hogy a 3.300/1946. és 6600/1946. rendeletek értelmében, akik iparigazolványukat 1939. január hó 1. napja előtt nyerték, felülvizsgálati eljárásból szükséges kérdőívek átvétele végett f. hó 16. napjától július hó 15. napjáig városháza 45 számú szobájában jelenjenek meg.

Akik 2 vagy több iparigazolvánnyal rendelkeznek és közöttük van olyan, amelyet 1939. január 1. napja előtt és van olyan, amelyet 1939. január 1. napja után állítottak ki, ezek az iparosok, illetve kereskedők felülvizsgálati kérelmüket július hó 15-e után fogják benyújtani.

Nyomatékosan figyelmeztetem az iparosokat és kereskedőket a kérdőívek határidőn belüli pontos benyújtására, mert a 3300/1946. M. E. sz. rendelet 2 §-a értelmében az az iparigazolvány, amelyet a 6600/1946. sz. rendeletben előírt és hirdetményekben közzétett határidőn belüli felülvizsgálás végett be nem mutatnak, a határidő letele után azonnal hatályát veszti.

450-13 Polgármester.

### Hirdetmény

Közhírré teszem, hogy a dohányjegyek kiosztásának végső határideje június hó 15. napja. Aki ezen időpontig dohányjegyet nem váltja ki, annak igénylése nem lesz figyelembe vehető.

447-13 Polgármester.

Főszerkesztő: Sima László.  
Felelős szerkesztő: Szóke Ferenc.  
Szerkesztő bizottság:  
Dr. Solti László, Lendvay István,  
Vojnits Géza, Pintér Győző.  
Felelős kiadó: Nagy Mihály.  
Nyomat a „Barátság” nyomda kft.  
Felelős nyomdavezető: Csernus L. Imre

**Június 14-én pénteken párttest a Barátság moziban**  
délután hét órakor  
a Kunfi Gárda rendezésében. Előadást tart Dr. Jeney István elvtárs: Demokrácia és a magyar köztársaság címmel.  
Elvtársak mindenki ott legyen!